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I. Története. 

A középiskolai tananyagnak folytonos bövítése és ezzel kap
-csolatosan a szorgalmi időnek növelése mindjobban követelték -
már a hatvanas években, - hogyatanulóifjuság testi erőinek fej
lesztése szintén az iskola teendöi közé fölvétessék. 

Ugyanezt sürgették közéletünk összes tényezői: a paedagogia, 
a hygienia, az állam érdeke, söt az aesthetika is. 

A paedagogia a felhalmozott szellemi munkához képest azt 
követelte, hogy növeljük a tanulóifjuság bátorságát, önbizalmát és 
kitartás át, hogy fokozzuk akaratának erejét. 

A hygienia mindig sürgetőbb követelménye volt, hogy - a test
.nek valamennyi szerveit összhangzatosan képezve - megőrizzük 

.annak egészségét, fejleszszük erejét és tevékenységét. 
A paedagogus és a hygienikus jól végzett munkájától pedig 

méltán azt várta az állam érdeke, hogya jellemes, egészséges és 
munka biró ifjú, a vallás, a haza és a honvédelem szolgálatában oly 
-anyagnak bizonyuljon, mely felsőbb és magasztos czélok érdekének 
.tudja alárendelni saját akaratát, tulajdon érdekét. 

Végre előállott az aesthetika is jogosult kivánságával, hogy 
legyen szép arány a testben, tetsző plasztika a mozdulatokban. 

Mindezen követelmények sürgős volta betöltötte az elméket, 
hevítette - a magyar alkotmány visszaállításával megnyugtatott és a 
helyes nemzeti fejlődés után most már mindjobban vágyó - kedélye
.ket úgy, hogy csak ember kellett, ki ez üdvös követelményeknek 
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érvényt szerezzen. Meglett ez is, Eötvös József báró, vallás- és köz
oktatásügyi m. kir. ministerünk személyében. 

Nemzetünk és közéletünk ezen kiváló alakja arra fordította 
magasratörő szellemének minden törekvését, hogy az uj nemzedék 
a tiszta erény gyakorlása és a hasznos tudományok művelése mel
lett a szépművészetekben és a testi erőnek rendszeres, iskolai gon
dozásában is nyerjen oktatást a kornak fentemlített, sürgős köve
telményeivel szemben. 

Eötvös József báró uj tanterve az 1867. évi október hó 8·án 
11497. sz. a. kelt rendeletével lépett életbe, és e tanterv értelmében, 
fölvették a középiskolai rendes tantárgyak közé a mértani nézlettant, 
a rajzot, a szépirást és a testgyakorlást. 

Az uj tantárgyaknak tanítása uj tanerőket, rajz- és tornaterme
ket k ővetelt. 

Ezeknek első teremtése azonban nem volt könny ü dolog; nem 
különösen az óvári gymnasiumban, hol a fentartási alap a folyó 
szükségletekre sem volt elegendő soha. 

Igen érthető tehát, hogy az óvári gymnasium fentartói nagy 
zavarba jöttek az uj tanterv életbeléptetésével. 

A kegyes-tanítórend, - mely a fentartók közé csak. azon 
kényszerhelyzete által jutott, hogy segítenie kellett magyar-óvári 
tagjait a kezdettől fogva egészen a mai napig, - nem volt kötelez
hető az uj terhek viselésére, mert iskoláinak alapítása megelőzte a 
rendes rajz- és tornatanítást. Azonban nemcsak ezen elvi álláspont
jánál, hanem anyagi helyzeténél fogva sem vállalkozhatott a rend 
oly terhek viselésére, melyek sokfelé igénybevett erejét végleg 
kimerítették volna; megmaradt azért régi szerepében: segítségre 
készen, mihelyt látta, hogy az érdekeltek részéről nem hiányzik a 
kellő jóakarat. És ezen jóakarat nem hiányzott Magyar-Óvárott 
most sem. 

Mosonvármegye áldozatkész közönsége, - megemlékezve azon 
nehéz küzdelmekről, melyekbe a gymnasiumnak kétizbeni vissza
állítása került, - kinyujtotta segítő karját most is. Helyet adott a rajz
és tornatanításnak a Karolina-kórházban és 2000 frtnál többet költött 
a termek berendezésére és a tanítók díjazás ára . 

Ezen állapot tartott r8ó7-től r 870-ig ; éppen elég hosszú ideig, 
hogy a vármegye megsokalja a kiadásokat, melyek a rendelkezésére 
álló vármegyei alapokat elég érzékenyen apasztották. 

A vármegye beszüntette tehát évi hozzájárulásait, de hogy 
saját jól felfogott érdeke mellett a pártolására szorult középiskolájá
nak jövőjét se téveszsze szeme elől, az országos kormányhoz for· 
dult segélyért. 

A kért segély ismételt folyamodásra sem jött meg .. Ennek 
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következménye volt, hogya gymnasiumi tornatanítás 187o-től 1874-ig 
hol szünetelt, hol meg csak úgy vált lehetségessé, hogya tornatanitó 
fáradozásainak némi dijazásához a közönség áldozatkészségét, sőt 
a tanulók filléreit is kellett igénybe venni 

Az 1873/4-ik isk. évben végre kedvező elintézésben részesült 
a vármegye közönségének harmadik folyamodványa. A nm. vallás
és közokt.-ügyi ministérium évi 400 frtot utalványozott a rajz- és 
tornatanítói dijak fedezésére, a tankerületi kir. főigazgatóságnak 

1873. évi szept. 30-án 1064 sz. a. kelt következő leirata értelmében 
»A nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister UT f. é. szept. hó 
27-én 26328. sz. a. lielt rendeletével a magyar-óvári kath. gymnasium
nál alkalmazott rajztanító és tornamester évi dijainak fedezését a 
tanulmányi alap jelen szorult állapotánál fogva annak terhére egész
ben nem engedélyezheti ; tekintettel azonban az elősorolt körülmé
nyekre, az 1873'4. tanév kezdetétől a nevezett kath. gymn. rajztanító 
és tornamester dijainak fedezésére egyenkint évi 200-200 forintnyi 
segélyt engedélyez a tanulmányi alapból.« 

A rajznak és a testgyakorlásnak rendes tanítása zavartalanul 
folyt ezentúl egészen az 1881/2. isk. év végeig. Ez évben kiapadt a 
segélyforrás. Az országos kormány beszüntette a 400 frtnyi segélyt, 
a nélkül, hogy elhatározását bármivel is megokoita volna. 

A régi zavarok így megujultak, és azok orvoslása czéljából 
nem maradt hátra más, mint felemelni az évi tanításdijakat, hogy 
az említett két tantárgynak most még erélyesebb en sürgetett taní
tása fenakadást ne szenvedjen. 

A rajztanítás kérdésének végleges megoldása I874-ben történt. 
Ekkor engedte meg ugyanis a kegyes-tanítórend kormánya, 

hogy a rajz számára a társházban rendeztessék be két szoba, ha a 
fentartók kellő kárpótlásban részesítik a rendházat. 

Mosonvármegye állandó választmánya, teljesíthetőnek találván 
a feltételt, a vármegye ] 874-ik évi tavaszi közgyülésén azt határozta, 
8I/b. Ü. sz a., hogya Karolina-kórházból a kegyes-tanítórend magyar
óvári székházába áthelyezendő rajzterem használatáért minden további 
következtetés nélkül és egyelőre csak három évre évenkint 100 frtnyi 
bérösszeg fizettessék ki az óvári piarista rendháznak a parndorfi vám
pénztárból. A rajztanítás így végre illő helyet kapott a tanintézet 
kebelében, nem úgy a tornatanítás is. Ez csak a régi módon folyt 
tovább: téli időben a vármegyei Karolina-kórház épületében, nyáron 
az eddig is használt és Magyar-Óvár város közönségének áldozat
készségéből még 187o-ben berendezett nyári tornatéren .. 

A Karolina-kórházban elhelyezett tornaterem azonban nem felelt 
meg a követelményeknek sem helyi és területi, sem közegészség
ügyi szempontból. 
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A terem ugyanis, eltekintve attól, hogy mint üdülésre szánt 
hely éppen kórházba került, kicsiny és alacsony volt és régi, kor
hadt padlójából annyi port vertek a tornászók, hogy tüdejök inkább 
szorult, mint tágult gyakorlás közben. 

A tankertileti kir. főigazgatóság azért azt sürgette minden hiva
talos látogatása alkalmával, hogyafentartóság más helyet jelöljön 
ki a tornának, vagy ha ez egyelőre nem lehetséges, úgy legalább 
alakítsa át és bővitse ki a meglévő tornahelyiséget. 

A vármegye áldozatkész közönsége most sem zárkózott el a 
felsőbb tanhatóság jogosult kivánsága elől. Az 18<)0. évi junius hó 
30-án megtartott köztörvényhatósági gyülésben határozatba ment, 
hogy a gymnasiumi tornaterem a mellette lévő és a torna- és vivó
egylet áltaJ használt szobával kibővíttessék. Fentartotta azonban a 
vármegye azon jogát, hogy ha az uj megyei székház kilátásba helye
zett építése idejére ezen helyiségekre szüksége lenne - hivatalok el
helyezésére, - azokat ily czélra fel is használhassa. 

Ezen előre jelzett szükség későbben csakugyan be is állott, de 
a tornateremnek engedélyezett kibővítése sem foganatosíttatott az 
189°/1. iskolai év kezdetéig, a miért a felsőbb tanhatóság beszün
tette a téli tornászást és egy állandó tornacsarnok létesítése iránt 
kezdett tárgyalásokat. 

Ezen tárgyalásokról beszámol az 18<)0. évi szeptember hó 
18-20-án megtartott fő igazgatói hivatalos látogatásról szóló tanári 
értekezletnek jegyzőkönyve - a következőket említvén : 

»A nm. m. kir. kultuszministérium megsürgette a sz ük torna
csarnoknak kibővítését már 1889-ben - a kegyes-tanítórend főnöksé
géhez 4422. sz. a. intézett leiratában. 

Az egész teremnek térfogata ugyanis csak 60'72 m', miből ha 
csak az I. osztályt veszszük tekintetbe, egy-egy tanulóra 4 m' helyett 
csak 1'5 m' jut, mely körülmény a helyzet tarthatatlanságát eléggé 
illusztrálja. 

A rendfőnök 1890. évi márczius 24-én 399. sz. a. azon 
előterjesztést tette, hogy hivatalos látogatása alkalmával a helyszinén 
fogja az ügyet behatóan tárgyalni; 1890. évi 1170. sz. a. kelt 
fölterjesztésében be is mutatta a magas ministeriumnak amegye 
végzését, mely szerint a meglevő tornaterem egy szobával megtol
datik, és erre a vármegye 60 -70 frtot áldoz. 

Mindez a főigazgatósággal közöltetett azon utasítással, hogy 
tegyen jelentést, miként lehetne egy czélszerü, állandó tornacsarnokot 
létesíteni? Daczára a tornahelyiség kilátásba helyezett kibővítésének, 
kijelenti az elnöklő főigazgató, hogy az több oknál fogva még úgy 
sem felelhetne meg a követelményeknek; nem pedig azért, mert: 
I. messze van az intézettől, hová téli időben délutáni 4 óra után 
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az ifjuságot vezetni nem lehet, annál kevésbbé, mert a tanulók számba
vevésre méltó része nem helyben, hanem Mosonban lakik, s ezeket 
sötétben, esetleg rossz időben kellene a tornászás után hazabocsá
tani, a mit sem egészségi, sem egyéb okoknál fogva tenni nem lehet. 
2. A tornacsarnok szélessége a tervbe vett nagyobbítás után lenne 
8'8 m., hossza 12'4 m., magassága 4 m., térfogata pedig 10<)'12 m ll, 

tehát igy sem felelne meg a kivánalmaknak. De merőben alkalmat
lan nemcsak terjedelmére, hanem azon szempontból is, hogy kór
házban van az üdülésre szánt hely. 3. Kifogásolható azon szempont
ból is, hogy kellően fölszerelve nincs és nem is lehet, mert ha több 
eszköz állíttatnék bele, az ifjuság mozogni sem tudna. Rozoga 
padlózata miatt pedig inkább ártalmas, mint hasznos az egészségre. 

Mindezeken kivül megjegyzendő, hogy a jelenlegi teremnek 
megnagyobbítása alig lesz keresztülvihető, mert a szomszéd szoba 
az emeleti falazatnak veszélyeztetése nélkül hozzá nem csatolható, s 
ha ez mégis megtörténhetnék, akkor az átalakításra 60-70 frt absolute 
nem elég. Ezenkivül az illető mellékszoba, mint vivóterem, az aka
démiai ifjuságnak van bérbeadva, s igy az átalakítás már ezen szem
pontból sem vihető keresztül, de nem is volna czélhoz vezető, mert 
igy is csak ideiglenes szállással birna a tornaügy. 

Mindezeket a megyei hatóság is megfontolta. Ezt látszik leg
alább bizonyítani azon körülmény, hogy daczára a szép igéretnek, 
mostanig is minden a régiben maradt, sőt a tornaterem tisztogatását 
sem foganatosították ; úgy van ott minden, amint a mult tavasz szal 
volt, mikor a nyári tornászás vette kezdetét. 

Igy állván a dolgok a jelenlegi tarthatatlan viszonyok gyökeres 
orvoslására csak egyetlen egy mód kinálkozik czélszerünek. Ugyanis 
a földszinten lévő gymnasiumi osztályok és az ezek fölötti helyiségek 
előtt a kegyes-tanítórend tulajdonát képező kert terül el, melynek 
szélessége 33 m. és hosszusága 30 m., tehát egész területe 9<)0 m 2. 

Ezen térre lehetne egy 242 m 9 nagyságu tornacsarnokot úgy emelni, 
hogy az teljesen szabadon áIIana és még nyári tornatérül is maradna 
450 m I terület. 

Ily módon a rend kormánya részéről tanügyi czélra átengedett 
kert torna kertté alakíttatnék át, melynek tulajdonjoga a jövőben is 
sérthetetlen maradna. S hogy mily előnyöket biztosít úgy a neve
lési, mint előhaladási siker szempontjából, ha a tornahelyiség a 
tanintézettel kapcsolatban van, az hosszas bizonyításra nem szorul. 
Már azon körülmény is, hogy az ifjuság jelenleg az üdülésre szánt 
perczeit egy zárt s nem éppen a legjobb levegővel telt folyosón 
kénytelen tölteni, kivánatossá teszi a tornakert mielőbbi létesítését, 
melyet azután az ifjuság óraközökben is fölkereshetne. Azon fölte
vésből indulva, hogy a kegyes-tanítórend kormánya a szóban lévő 
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kert átengedésében nehézséget nem támaszt, elnöklő főigazgató 

értekezett ez ügyben Mosonmegye t. alispánjával, s tőle azon bizto
sítást nyerte, hogy az építkezési költségek egy részét a megye magára 
vállalja. Elnöklő főigazgató végre kijelenti, hogy jelentését ez ügy
ben a magas kormány elé ezen értelemhen fogja tenni, s hogy ez 
ügyet általában ezen irányban szándékozik továbh fejleszteni. Mi, 
hogy mielőbb sikerüljön, az igazgatóság és a tanári testület támo
gatását kéri.« 

Ezen a tanügy emelését czélzó tervvel szemben a tanári testü
let szivesen mondott le saját anyagi és kényelmi érdekeiről és kész 
volt hozzájárulni a főigazgató tervéhez, ha a rend kormánya a kivánt 
telket átengedi. A nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium 
a tankerületi kir. főigazgatóságnak fönt jelzett tervét közölte ét kegyes
tanítórend főnökségével, és ez 1891. január hó 3-án 9. sz. a. kelt 
fölterjesztésében a kért teleknek átengedésére a következőkben mutat
kozott hajlandónak: 

)} Vonatkozással N agyméltóságodnak 1890. évi novem ber hó 
21-én 42631. sz. a. kelt azon nagybecsü leiratára, melyben tisztelet
teljesen alulirottat felhivni méltóztatott, hogy a kegyesrend a magyar
óvári gymn. épület mellett levő kertjét a Mosonmegye és Magyar
Óvár városa által ott emelendő uj tornacsarnok részére és nyári 
tornahelyiségül engedje át, - a következőkben van szerencsém 
tiszteletteljes válaszomat Nagyméltóságod elé terjeszteni. 

A rendi kormánytanács a magyar-óvári gymnasium érdekében 
szintén minden tekintetben kivánatosnak tartja, hogy, - a mennyiben 
a mostani úgyis távoleső tornaterem szándékolt kibővítése által az 
csakis ideiglenes megoldást nyerhetne, - uj tornacsarnok emeltes
sék, lehetőleg a gymn. épület mellett vagy közelében. 

E czél megvalósítására és az intézet fejlesztése érdekében a 
kegyes-tanítórend kormány tanácsa nem is idegenkedik házikertje 
egy részének átengedésétől, a mely kert t. i. a nagyságos tank. kir. 
főigazgató ur terve szerint már azon okból is czélszerünek mutat
kozik, mert igy a tornacsarnok egészen a gymn épület mellé emel
tetnék, illetőleg kapcsolatba hozatnék. Ez mindenesetre nagyon is 
fontos kellék, de tekintettel arra, hogy itt most a tornakérdés ügyé
nek állandó megoldása terveztetik, kötelességemnek ismerem Kegyel
mes Uram, ezen kert területét részletesebben előtüntetni, mert véle
ményem szerint vannak ezen területnek oly hátrányai, melyek nem 
kevésbbé fontosak és figyelemreméltók, mint azon egyetlen előny, 

hogy igya gymnasium tőszomszédságába jutna a tornacsarnok. 
Ugyanis ezen kert nem valami nyilt terület, hanem mind a 

négy oldalról elzárt hely, és pedig egyoldalról emelkedik a gymna
sium, másik oldalról a kegyesrendi társház, harmadik oldalról a fő-
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herczegi uradalom épUlete és negyedik oldalról egy JO magas kőfal. 
Éppen ezen egészen körülzár t fekvésénél fogva az a hely nyirkos, 
nedves, mert a levegő szabad járását meglehetősen akadályozzák az 
elősorolt épületek. 

Önkénytelenül fölmerül tehát a kérdés, vajjon nem lesz-e ezen 
elzárt hely még nedvesebb, ha e magas falak által körülvett terü
letre még egy épület emeltetik; s mivel a gymnasium ablakai e 
kertre nyilnak, nem fog-e ezáltal a levegő szabad járása még inkább 
akadályoztatni, illetőleg a földszinten lévő osztályok szellőztetése 

még inkább szenvedni? 
Továbbá, ha - mint terveztetik - a gymn. épület és az ott 

emelendő tornacsarnok közötti terület nyári tornacsarnoImi volna 
berendezendő, úgy a tornahelyiséget oly közel kellene építeni a fő

herczegi uradalmi épülethez, hogy ezáltal annak kertünkre néző 

helyiségétől a világosság jórészben elzáratnék. Ha pedig a gymn. 
épülettől és a főherczegi uradalmi épülettől egyenlő távolban emel
tetnék fel a tornacsarnok, azon esetben alig maradna elégséges 
terület nyári tornahelyiségül. 

Nem hagyható figyelmen kivül az sem, hogy az épületek össze
zsufolása ily szük területen még inkább megnehezítené esetleges 
tüzveszély alkalmával a hozzáférhetést. Éppen ezen körülményre való 
tekintetből mielőtt ez ügy érdemleges tárgyalás alá vétetnék, részem
ről jónak láttam utasítani a magyar-óvári gymn. igazgatót, hogy azon 
területre nézve szakértők véleményét kérje ki. Az igazgató ennek 
alapján két orvos véleményét kérte ki, ldk odanyilatkoztak, hogy ők 
e területet elég nagynak és elégségesnek tartják arra, hogy oda 
egy, az egészségi követelményeknek jól megfelelő tornacsarnok épít
tessék, mert az szerintök sem azon teleknek nedvességét fokozni, 
sem az iskolák szellőztetését gátolni nem fogja. 

Azt elismerik ugyan, hogy a főherczegi uradalmi épület hiva
talos helyiségeitől elég érezhető mértékben venné el a világosságot, 
mert a tervezet szerint csak 4 m. térség maradna fönn a tornacsar
nok és az uradalmi épület között, de az ő véleményők szerint ezen 
hátrányt is meg lehetne szüntetni azáltal, hogy a tornacsarnok mind 
a főherczegi, mind a gymn. épül ettől egyenlő távolra helye7.tessék, 
és igy mindenüvé elég világosság és levegő juthatna. 

Minthogy igy a szakértői vélemény a rendkormány aggodalmát 
az egészségi szempontokat illetőleg, ha nem is oszlatta el teljesen, 
de legalább a felelősség tekintetében megnyugtatta a rendkormányt, 
annak elintézése pedig, hogy a tervezet miként valósítható meg a 
szomszédos épület érdekének megóvásával, a rendkormánynak hatás
körébe nem tartozik; ennélfogva a kegyesrend főnöksége a maga 
részéről a téli tornacsarnok és a nyári tornahelyiség czéljaira házi-
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kertjéből a kért 9<)0 O-méternyi területet 'hajlandó átengedni a követ
kező föltételek mellett: 

I. Minthogy azon kert alapítványi fundus, melynek teljes épség
ben való megőrzéseért a kegyesrend felelős, ennélfogva csakis a 
kegyesrend tulajdonjogának azon területre való fentartása mellett 
engedheti azt át, és csakis addig, mig az arra emelendő épület 
iskolai czélra, illetőleg szorosan és kizárólag a gymnasium czél
jára szolgál. 

2. A kegyesrend fundusára emelendő tornacsarnok és nyári 
tornahelyiség fentartási s fölszerelési kötelezettsége a kegyesrendet 
sem most, sem később nem terhelheti; valamint az odaépítés követ
keztében ebből a rendre később semmiféle teher sem hárulhat. 

3. Mosonmegye és Magyar-Óvár városa a kegyesrendi társház
nak teljes védelmet biztosító czélszerü kerítést állíttatnak az átenge
dendő terület egész hosszában a társház gazdasági udvara és még 
fenmaradó kertje elkülönítésére, és e kerítésnek állandó fentartásáról 
és esetleges átalakításáról is gondoskodnak a kegyesrendi társháznak 
minden megterheltetése nélkül. 

4. A mennyiben azon terület a társháznak részben konyhakertül, 
és részben azonfelül a tanároknak, különösen az elaggott rendtársak
nak üdülőhelyül szolgál, tehát annak átengedésével a társház két
szeres veszteséget szenved. Ennek daczára a rendi kormánytanács, 
mint mindenütt, hol tanügyi czélra kivántak áldozatot, azt itt is 
minden kárpótlás nélkül hajlandó volna átengedni. A jelen esetben 
azonban azt hiszi a rendkormány, hogy, midőn itt csaknem az egész 
házikert átengedése forog s7.óban, maga a város sem kivánja azt a 
rendtől méltányos kárpótlás nélkül; s e föltevésre már az is feljogo
sít, hogy, midőn 3 év előtt az ottani házfőnök a társház sirboltja 
számára a temetőben alig néhány O-méternyi terület dijtalan átenge
déseért folyamodott a városhoz, azt kedvezményes áron ugyan, de 
mégis elég drágá n tudta csak megnyerni, holott más városokban, 
tekintettel arra, hogy a rend a gymnasiumok fentartásához jelenté
keny évi segélylyel járul, ily területet mindenütt készségesen, s 
minden dij nélkül engedtek át az illető társházaknak. 

V égül azon terület átengedésénél különösen sul Y t kiván helyezni 
a rendi kormánytanács arra, hogy az odaépítendő tornacsarnok ki
zárólag a gymnasiumi ifjuság használatára szolgáljon. Mert, ha való 
az, a miről a rendkormány értesült, hogya város oda oly torna
csarnokot tervez, melyet a gymnasiumi növendékeken kivül a nép
iskolák növendékei és az akadémiai ifjuság ilS használhasson, azon 
esetben a rendi kormánytanács előre is kénytelen kijelenteni, hogy 
azt a területet át nem engedhetné ily közös tornacsarnok czéljára. 

De egyáltalában el sem képzelhető, hogy azon sz ük és zárt 
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területen emelendő tornacsarnokban ez miként volna megvalósítható, 
midőn a nyári tornatér közvetlenül a gymnasiumi osztályok ablakai 
előtt, a tornacsarnok pedig onnét néhány méternyire volna; mert 
ez a körülmény okvetetlen ül megkivánná, hogy azon idő alatt, mig 
a gymnasiumi előadások a földszinti osztályokban tartatnak, ott más 
intézet növendékei ne tornászszanak. 

A gymnasiumi osztályokon kivül az ottani épületekben lakók 
nyugalma is teljesen megzavartatnék, főleg nyáron; mert, ha oda 
több intézet növendékei járnának, úgy a zaj egész napon át folyto
nosan háborgatná munkásságukban. 

Nem kétlem tehát, hogy, ha csakugyan ily közös tornacsarnok 
létesítése terveztetik, az imént felhozott nehézségeket a város is 
méltányló figyelembe fogja venni, s a közös tornacsarnok számára 
a gymnasium közelében alkalmasabb helyet fog keresni. c: 

Ezzel biztositva lévén a kivánt telek, elkészült az építési terv 
is, és a tank. kir. főigazgató a következő átiratban fordult Moson 
vármegye közönségéhez: 

,Tekintetes Közgyülés l Az 1883. évi XXX. t.-cz. a tornászatra, 
mint a testi nevelés egyik lényeges eszközére nagy sulyt fektetvén, 
azt a középiskolai oktatásnak kötelező tárgyává tette ugyan, de a 
nemes vármegye jótékonyságát élvező magyar-óvári gymnasium sem 
az idézett év előtti időszakban, sem azóta ezen igen fontos feladatát 
czélszerü tornahelyiség hiányában meg nem oldhatta. A magyar 
kormány az eddig használatban levő, merőben alkalmatlan torna
szoba kibővítését sürgetvén, midőn helyszinen arról győződtem meg, 
hogyha a mostani bérben birt tornaszoba a körülményekhez képest 
ki is bővíttetnék, még akkor sem felelne meg a tornászat czéljának 
sem területi, sem közegészségügyi szempontból, főképpen pedig nem 
azon távolságnál fogva, mely van a gymnasiumi épület és a kórház 
között, nem is érintve, hogy még kedvező átalakithatás esetében is 
csak ideiglenes s bért fizető vendég volna ott a gymnasium. Ily néz
pontokból kiindulva azon meggyőződésre jutottam, hogya gymnasium
nak állandó és czélszerü tornahelyiséget csak a kegyesrendi ház kert
jének félterületén lehet előnyösen és a tanezéinak megfelelően emelni, 
a mi által nemcsak a gymnasiumba járó, többnyire mosonmegyei ifjak 
testi nevelése és lelki s testi üdülése mozdíttatnék elő, hanem egy
uttal - megfelelni birván ezen tanintézet a törvénykövetelte kivánal
maknak, - annak fenmaradása is biztosítottabb alapon nyugszik. 

A kegyes-tanítórend kormánya bölcsen átlátja, hogyha a torna
helyiség a gymnasiummal szerves összefüggésben lehet, az nevelés 
és tanczél szempontjából egyedül helyes és czélirányos, azért tehát 
hajlandó is a kért területet (990 mll) használati czélra a tulajdonjog 
fentartása mellett átengedni a melIékleten felsorolt föltételek alatt. 
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A rend kormányának föltételei t méltányosaknak bátorkodom 
jelezni. 

Igy fogván fel a helyzetet, a tekintetes nemes vármegye nagy
lelküségéhez fordulok s azon kérelmemet terjesztem elő - és pedig 
egyedül a korszerü nevelés érdekének előmozdításától ösztönözve -
kegyeskedjék a vármegyének minden szép, jó és nemesnek terjesz
téseért mindenkor áldozni tudó nagyérdemü közönségét ezen oly
annyira fontos és a gymnasium létkérdésére döntő befolyással biró 
nevelési tényezőt megteremteni, vagyis: a kijelölt területen a vár
megye költségén egy állandó téli és nyári tornahelyiséget teremteni. 
Mondanom sem l{ellene, hogy ezen kérelmem meghallgatása és a 
tervnek megvalósítása által a nemes vármegye nemcsak a területén 
egyedül álló középiskolának értéké t és müvelődését hatványozza, 
hanem saját gyermekeinek nevelését is hathatósan előmozdítja: egyut
tal pedig magának a megye közönségének érdemkoszorujába egy 
uj babérlevelet füz, mely mindenkor hirdetni fogja az utódok előtt 
az elödök nagylelküségét és lelkes felkarolását ezen igazmondás
nak : »Sana mens in corpore sano.« A tervbe vett téli, illetve állandó 
tornacsarnok tervrajzát (2 db.) és költségvetését (I db.) tisztelettel 
idemellékelvén, bátorkodom megjegyezni, hogy e töltüntetett épít
kezési költség (4570 frt) a belső és külső fölszereléssel egyetemben 
5000 frtra vehető. K. m. f. Dr. Németh Antal, tank. kir. főigazgató.« 

A vármegye közönségének erre vonatkozó felelete az 1891. 
márczius 18-án tartott évnegyedes rendes közgyüléséből a követ
kező volt: 

»Az állandó választmány javaslatba hozza, miként a tankerületi 
kir. főigazgató ur értesíttessék, hogya vármegye közönségp öröm
mel üdvözli, és a magyar-óvári gymnasium érdekében fölötte szüksé
gesnek ismeri egy tornacsarnok létesítését, miután azonban a törvény
hatóság a rendelkezésére álló alapokból rendszeresített kiadások, 
különösen pedig a legközelebb megkezdendő vármegyei székház 
építése és a hh'atalok fölszerelés ére szükséges költségek fedezése 
folytán fölötte nagy mérvben van igénybevéve, jelenleg nincs azon 
helyzetben, hogy az előirányzott költségeket magára vállalja; nem 
zárkózik el azonban annak kijelentésétől, hogy, ha a magyar-óvári 
tanulóifjuság részére ily tornacsarnok állami költségen felálIítatnék, 
- miután ilyennek létesítése mégis csak az állam feladatát képezi, -
az ezáltal felmerülendő költségek némi fedezéséhez korlátolt anyagi 
viszonyai tekintetbevétele mellett, szerény összeggel hozzájárulni 
kész. Simon Gyula, főispán.« 

Az emelendő tornacsarnok ügyét tehát elodázták és ez az uj 
vármegyei székháznak közbejött építése miatt egyhamar ismét elő sem 
került volna, ha ekközben nem jön a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
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ministeriumnak 1891. évi február 5-én 37,219. sz. a. kelt következő 
rendelete: » Tekintettel arra, hogya középiskolai törvény, mely a 
tornatanítást rendes tantárgyként irja elő, immár közel egy évtized 
óta van életben, a magyar-óvári kath. gymnasium fentartása körül 
érdekelt tényezőknél mindezideig komoly törekvést nem észleltem 
arra nézve, hogyatornatanítás lehetővététele végett tornacsarnokot 
állítsanak; a kegyes-tanítórendet, mint ezen gymnasium fentartóját, 
továbbá Mosonmegye közönségét és a közönség utján Magyar-Óvár 
városát, mint a fentartásban résztvevő, illetőleg érdelt tényezőket, 

a középiskolai törvény 53. §-ában gyökerező jogomnál és tisztele
temnél fogva az ott mejelölt következményekre való utalással ezen
nel első izben megintem. K. m. f. Gr. Csáky.« 

Ezen hivatalos megintésre, melynek figyelmen kivül hagyása 
könnyen veszélyeztethette volna a gymnasium további fen állását, 
most már komolyabb mozgalom indult meg az emelendő állandó 
tornacsarnok ügyében. 

A mozgalom élén ismét a vármegyét találjuk ; 1892. évi már
czillsi közgyüléséből nemcsak egy szükebb választmány t küldött ki 
oly utasítással, hogy az emelendő tornacsarnok mikénti létesítésére 
indítványt tegyen, de egyben elhatározta azt is, hogy fölterjesztést 
intéz a magas kormányhoz, és államsegély t kér az építéshez szüksé
ges költségek fedezésére. A kiküldött választmány azonnal hozzá
látott a munkához; tárgyalás alá vette a királyi főigazgatóságnak 

azon tervét, mely szerint a tornacsarnok a piaristák kertjében lett 
volna építendő és abban állapodott meg, hogy ezen terv a kegyes
tanítórend főnökségének azon kikötésével szemben, mely szerint az ott 
emelendő tornacsarnokot csak a gymnasium használhatja, kivihetetlen. 
Nem ajánlhat ja ezen terv keresztülvitelét, mert, ha már építeni kell, 
akkor oly tornacsarnokról kell gondoskodnia, melyet a város összes 
iskoláinak növendékei, sőt a magyar-óvári torna- és vivóegylet tagjai 
is használhatnak. A magyar-óvári torna- és vivógyesület ugyanis el
határozta, hogy megtakarított tőkéjével kész hozzájárulni oly torna
csarnok emeléséhez, melyet tagjai is használhatnak bizonyos föl
tételek mellett. 

A felsőbb tanhatóság értesülvén tervének végleges elejtéséről, 
uj tervet szorgalmazott Erre a gymnasiumi igazgatóság ajánlatba 
hozta a Deák-tér 4. sz. a. lévő városi telket, melyen ma a takarék
pénztár diszes bérháza áll. Ezen hely alkalmasnak mutatkozott, mert 
a város J886·ban, mikor az elemi iskolák államosításáról volt először 
szó, ugyanerre a helyre tervezte az uj iskolai épületnek és egy 
alkalmas tornacsarnoknak emelését. Az említett teleknek átengedése 
azonban kelleténél nagyobb áldozatába került volna a városnak, s 
azért ezt is elejtették. Ugyanily költségesnek találta a város más, 
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két-három helyen kiszemelt teleknek átengedését is ugy, hogy végre 
a Karolina·kórházzal szemben lévő üres teleknek kijelölésében álla
podott meg. 

Az építendő tornacsarnok körül fáradozó vármegyei bizottság 
most tehát ezen telekre készíttette el a tervet Ullein József, soproni 
vállalkozóval. 

Ezen terv szerint a csarnok 13.854 frtba került volna belső fel
szerelés nélkül; a fentartóságnak azonban csak 6500 frtja volt biz
tosítva, következő hozzájárulásokból : 

I. A vármegye közönsége részéről 4000 frt. 
2. Magyar-Óvár városa részéről 1000 frt és 
3. A helybeli torna- és vivóegylettől 1500 frt. 
Ennél tehát mégegyszer oly nagy összeg sem lett volna elegendő, 

hogy Ullein terve végrehajtassék. A vármegye közönsége azért ujból 
a magas kormányhoz fordult oly kéréssel, kegyeskedjék a költségek 
fedezéséhez 8000 frt államsegélylyel járulni s egyuttal Magyar-Óvár 
város képviselő-testületének azon kivánságát is meghallgatni, hogy 
a tornacsarnok építését elhalaszt hassa azon időre, mikor a kir. gaz
dasági akadémiának tervbe vett kibővítése, illetőleg egy harmadik 
tanfolyamnak felállítása ügyében történik a ki vánt megállapodás. 
Azon esetben ugyanis, ha az akadémiának kibővítése a mondott irány
ban engedélyeztetnék, a város amugyis nagyobb szabásu építési ter
vezetnek tárgyalásába fogna bocsátkozni, melybe azután a torna
csarnok létesítését is könnyebben belefoglalhatja. 

A vármegye folyamodványa, ha nem is a kivánt, de azért 
mégis kedvező elintézésben részesült, mert a nm. vallás- és köz
oktatásügyi m. kir. ministerium 3000 frtnyi államsegély t helyezett 
kilátásba a kegyes-tanítórend főnökségéhez intézett 1894. évi febr. 
hó 23-án 27.430. sz. a. kelt ezen rendeletével: 

»Mosonmegye közönsége által a magyar-óvári kath. gymnasium 
mellett szükséges tornacsarnok ra vonatkozólag tett felterjesztést, 
1892. évi augásztus 14-én 19.349 sz a. kiadott irataim kapcsán vissza
várólag azzal küldöm meg Főtisztelendőségednek, hogy én e torna
csarnok költségei hez az esetben, ha a kellő fedezetet a törvényhozás 
tárczám 1895. évi költségvetésének keretében ajánlatomra meg fogja 
adni, 3000 forint államsegélylyel hozzájárulni kész vagyok. 

Annak megjegyzése mellett, hogy egy, a gymnasium igényeinek 
megfelelő és teljesen fölszerelt tornacsarnokot tapasztalásom szerint 
8 -9000 forint költséggel bizonnyára kilehet állítani : felkérem Főtisz
telendőségedet, hogy az ügyet kezébe vevén, a szükséges intézke
déseket megtenni szíveskedjék, hogy e csarnok mielőbb való felállí
tása immár biztosított legyen. Gróf CsákY.4: 

A kilátásba helyezett államsegélylyel együtt most már 9500 
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frtnyi összeg volt biztositva és ezzel meg is kezdhettük volna az 
építést más, olcsóbb terv szerint, ha a város a szükséges telekre 
vonatkozólag végleg határozhatott volna. A város elhatározását azon
ban késleltette most a községi elemi iskolának komolyan tervbe vett 
államosítása. 

Az államosítással ugyanis egy uj iskolai épület emelése vált szük
ségessé, és ezzel kapcsolatosan a tornacsarnok· építése is olcsóbbnak 
igérkezett. 

A tornacsarnok ügye tehát ismét szünetelt annak daczára, hogy 
a fentemlített 3000 frtnyi államsegély már 1894-ben folyosíttatott is. 

A községi iskolák államosítását csak I896-ban határozta el az 
orsz. kormány, s ugyanekkor vette át Kuliszéky Ernő, volt moson
megyei kir. tanfelügyelő, az állami elemi iskola uj épülete számára ki
jelölt telket, azt igérvén a városi képviselő-testületnek, hogy az állami 
iskolával kapcsolatosan a tornacsarnok fölépítését is tervbe veszi. 

A kir. tanfelügyelő ur ez igéretéből kifolyólag 1896. évi október 
hó 31-én értekezletre hivta össze a tornacsarnok ügyében érdekelt 
feleket. Ezek elótt kijelentette, hogy a magas kormány megengedte 
az állami elemi iskola építését és hogy ő hajlandó a tornacsarnokot 
felépíteni, még pedig az elemi iskola számára kijelölt telek területén, 
de ettől függetlenül, a rendelkezésre álló összegen belül. Konstatál
ván azután, hogy az építkezésre felhasználható összeg 9500 frtot 
tesz ki, határozatilag kimondja: :tEzen összeg keretén belül el
készíttetem a tervet és a költségvetést; ezeket, ha készen lesznek, 
bemutatom az érdekelteknek és azután felépítem a kivánt torna
csarnokot. « 

Volt-e és milyen megbizása volt erre vonatkozólag a kir. tan
felügyelőnek a nm. kultusz-ministerium részéről, és mi módon tervezte 
a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium népnevelési 
ügyosztálya a gymnasium mellé állítandó tornacsarnok felépítését, 
azt a kir. tanfelügyelő nem mondta meg - sem a föntemlitett bizott
ság tagjainak, sem pedig a vele ez ügyben értekező kir. főigazgatónak. 

A dolog tehát abban maradt, hogya kir. tanfelügyelő készít
teti el a szükséges terveket. A tervek fölterjesztését sürgették a tan
felügyelőnél: I. dr. Klamarik János, ministeri tanácsos, 1896. novem
ber I7-én 63.340. sz. a. kelt leiratában ; 2. a győri tankerület kir. 
főigazgatója 1897. február 18-án kelt sügönyében és 3. ngys. Boncz 
Ödön, vallás- és közoktatásügyi osztály tanácsos, 1897. február 27-én 
I I .756. sz. a. hivatalos kiadványában. Klamarik minist. tanácsos ur 
felszólítására a tanfelügyelő ur azt felelte, hogy a M.-Óvárott eme
lendő tornacsarnok tervrajza és költségvetése nála nincsen, nem is volt, 
és igy azt fel sem terjesztheti ; a közoktatásügyi osztály tanácsos ur 
sürgetésére pedig következőképpen válaszolt Kuliszéky Ernő kir. 
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tanfelügyelő : '» ••• a magyar-óvári k. r. algymnasium részére eme
lendő tornacsarnok tervének elkészítésével senkit sem biz tam meg, 
de meg sem bizhattam, mert annak elkészíttetésére rendeletet még 
nem kaptam.« 

Ezen eredménytelen sürgetésekkel szemben a tank. kir. fő

igazgató szükségesnek látta, hogy az intézetnél végzett hivatalos 
látogatása alkalmából fölterjesztést intézzen a m. kir. kormányhoz, 
melyben tudakolja, hogya vall. és közokt. m. kir. ministeriumnak 
népnevelési ügyosztályában milyen megállapodások történtek a gym
nasium részére felállítandó tornacsarnok épitésének ügyében. Mert, 
hogy akir. tanfe\ügyelő magára vállalta a tornacsarnok fölépítését, 
azt csak úgy magyarázhattuk, hogy az a kormány megbizásából, 
annak rendeletére történhetett. Fölterjesztésünkre a vallás- és közokt. 
m. kir. minister ur ő nméltóságának 1896. évi 58.I93. sz. a. kelt válasza 
az volt: hogya magyar-óvári állami iskolaépület mellett tornacsarnok 
nem terveztetett, - és hogy a gymnasium részére emelendő torna
csarnok használata az elemi iskolai növendékeknek is meg fog 
engedtetni. 

Mindezekből nyilvánvaló, hogy a kir. tanfelügyelőnek nem volt 
felsőbb tanhatósági megbizása arra nézve, hogy az állami elemi iskolai 
épülettel kapcsolatosan a gymnasium részére emelendő tomacsarno
kot is fölépítse. 

Mielőtt azonban más uton gondoskodhattunk volna a tervek 
elkészítéséről s azok annyiszor sürgetett fölterjesztéséről, megérkezett 
a vallás- és közokt. m. kir. miniszter ur ő nmélt. I897. márcz. 30-án 
I9326. sz. a. kelt és a kegyes-tanítórend főnökségéhez intézett 
következő rendelete: »F. évi 503. sz. becses előterjesztésére van 
szerencsém czímet szives tudomás végett tisztelettel értesíteni, hogy 
Herczeg Zsigmond építészt, ki a magyar-óvári elemi iskola számára 
emelendő épületet is tervezte, megbiztam, hogy az ottani gymnasium 
részére az elemi iskolai telken, de az elemi iskolai épülettől függet
lenül az érdekeltek költségére készítsen egy tornacsarnok-tervezetet.« 
A megrendelt építési tervezet és költségvetés 1897-ben 29,OII. sz. a. 
érkezett le a kegyes-tanítórend főnökségéhez oly meghagyással, 
hogy a rend az építkezés foganatosítása iránt mielőbb intézkedjék. 

A vármegye alispánja 1897. márczius hó derekán hivta egybe 
a gymnasiumi igazgatónak kértére az emelendő tornacsarnoknak 
ügyében még 1893-ban szervezett bizottságo t, s ennek ez alkalom
mal hozott határozatai a következők voltak: 

I. Az elnöklő alispán megalakította az építő-bizottságot; ennek 
tagjai lettek Kuliszéky Ernő, kir. tanfelügyelő elnöklete alatt: Puch
tinger József városbiró, Eckhardt Ferencz, az állami elemi iskola 
gondnoksági elnöke dr. Kossutány Tamás, a torna- és vivó-egyesület 
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elnöke, dr. Laehne Emő, megy ei tiszti főorvos és Rappensberger 
Vilmos, gymnasiumi igazgató. Ez utóbbi nem fogadta el az alispán 
ur által felajánlott építő bizottsági elnökséget, mert - a mennyiben 
a kegyes tanító-rend nem járulhatott a tornacsarnok építési költségei
hez - illőnek, sőt szükségesnek jelezte, hogya vármegye mint 
fentartó és elsősorban érdekelt fél maga vegye kezébe s intézze el 
saját hatáskörében az építendő tornacsarnok ügyét. 

2. Az építő-bizottság elnöke megbizatott, hogyatervezetet és 
a költségvetést adja ki a vállalkozóknak, kik azon évi május hó 25-éig 
nyilatkozni tartoznak, hajlandók-e és mily föltételek mellett az építést 
elvállalni és a költségvetés keretén belül keresztül vinni. 

3. A vármegye t. alispánját arra kérte fel a bizottság, intézzen 
a vármegye közönsége nevében sürgős fölterjesztést a vallás- és 
közokt. m. kir. minister ur ő nagyméltóságához, hogy eltekintve a 
beruházásokra engedélyezett 3000 frtnyi államsegély től, a még hiányzó 
1000- I 500 frtnyi összeget is engedélyezni kegyeskedjék. 

A tornacsarnok építését Durvay Antal, cs. és kir. udvari szállító, 
pozsonyi czég vállalta magára oly kikötéssel, hogy az építésre az 
alább következő költségterv keretén belül csak akkor vállalkozhatik, 
ha a munkát azonnal megkezdheti, még mielőtt az állami iskola 
építésénél elfoglalt munkásokat elbocsátaná. 

A költségvetésnek egyes tételei a következők: 
I. Föld-, kőmives- és elhelyezőmunka 

Il. Kőfaragó-munka 
III. Ácsmunka 
IV. Vasmunka . . 
V. Cserépfödő-munka 

VI. Bádogosmunka 
VII. Asztalos-, lakatos-, mázoló- és üvegesmunka 

VIII. Szobafestő-munka 
IX. Kályhásmunka . 
X. Kárpitosmunka 

XI. Belső berendezés s fölszerelés 

4442 " 59 frt. 
95'68 » 

2344'09 » 

I02'80 » 

361"20 » 

652"30 » 

312'- » 

55'20 » 

IIOS'- :t 

Összesen: 10634' 86 frt. 
A vármegye t. alispánja 1897" évi junius 26-án kötötte meg a 

a szabályszerü szerződést, mely szerint a vállalkozó arra kötelezte 
magát, hogy az általa elvállalt munkát a költségvetésben előirányzott 
IO.634·86 frtnyi összeg keretén belül 1897. évi október hó 30-áig 
befejezi. 

A helyszini szemlét 1897. évi julius hó I7-én és folytatólag 
julius 19-én tartotta meg a főszolgabirói hivatal. Az erről fölvett 
jegyzőkönyv ezeket mondja: 

»A fölépítendő tornacsarnok a Durvay Antal, vállalkozó 



18 

által felmutatott építési tervben foglalt méretei, szerint az ujon
nan felépült állami elemi iskola telkén, - az Eckhardt Ferencz 
tulajdonát képező szántótól 5 m. távolságban - fog felépülni oly 
formán, hogy az emelendő épület középtengelye az ujonnan épült 
állami iskola és a főherczegi vámház féle épület közt lévő 10 m. 
szélességü utczát felezze és a jelesített épületektől 5 - 5 m. távolságba 
eső egyenes vonallal egy vonalba fog esni a Budapest-bécsi állami 
utra néző homlokzatta1. A bizottság ezek után tárgyalás alá vette az 
építés alá kerülő tervet és azt a kivitel alapjául elfogadta, mindamellett 
azon módosítással, hogy az épület mögött, vagyis az iskolai teleknek 
az Eckhardt-féle földdel határos részén, az épület mindkét végén 
egy-egy különálló (az eredeti tervből kifelejtett) illemhely létesíttessék 
és könnyebb hozzáférhetés végett mindkét ruhatárnak nyugat felé 
eső ablaka helyett megfelelő kijáró-ajtók helyeztessenek el. A kir. 
állami építészeti hivatal képviselője az építési helynek fent fixirozott 
vonalára nézve azon megjegyzést teszi, hogy miután az Eckhardt
féle szántóföld határvonala a Budapest-bécsi állami út tengelyével 
nem parallel, a kijelölt 5 m. távolság mint legkisebb távolság állapít
tatik meg, miután a kitüzendő épület ezen határvonallal hegyesszöget 
képez. A bizottság ezen észrevételt helyeslőleg tudomásul vette és 
felhivta a királyi mérnököt, hogy a tornacsarnok helyét tOzze ki Ő.c 

E határozathoz képest a julius 19-én folytatólag megtartott helyi 
szemlén a kir. mérnök jelenti, hogy az épület helyét a következő 
módon tüzte ki: »Az épület tengelye a folyó hó 17-én fölvett jegyző
könyvben megállapított 10 m. széles hozzájáró út középvonalába 
tűzetett; északi sarka a szántó határtól 8'55 m., déli sarka ugyan
azon határtól 4'95 m. esik; a középtengely ennélfogva mintegy 
6,80 m, esik; az épület homlokzata telekkihasználási okokból az uj 
elemi iskola homlokzatával csak megközelítőleg párhuzamos, a mi 
azonban észrevehetőleg nem zavarja az összhangot.« 

A bizottság tagjainak nem lévén kifogásuk az iránt, hogy a 
tornacsarnok a jelesített helyen és a felmut~tott illetve módosított 
építési terv szerint fölépítessék, a hatósági építési engedély 5552/1897. 
sz. a. megadatott és a munka rögtön kezdetét is vette úgy, hogy a 
tél beállta előtt tető alá került az épület. A tél folyamán elkészült a 
belső ács- és asztalosmunka is, de azért a tornászás t még az 1898/9. 
isk. évvel sem kezdhettük meg az uj tornacsarnokban, mert hiány
zott a belső fölszerelés. A késedelem leginkább azon körülményben 
találja indokolását, hogy az 1897/8. isk. évnek nyári szünidején vál
tozás történt az építő bizottság elnökségében, 

Kuliszéky Emő kir. tanfelüg,Yelőt ugyanis Beregmegyébe he
lyezte át a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium, s 
helyét Rill József, volt honti kir. tanfelügyelő foglalta el. Az uj tan-
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felügyelő átvette a vármegye megbizásából a tornacsarnok építő
bizottságának vezetését és miután a vállalkozónak jogos követeléseit 
kiegyenlítette, hozzáfogott a csarnok belső fölszereléséhez. A vál
lalkozó Oheroly János, budapesti állami tanítóképezdei tornatanárt 
bizta meg csarnokunk fölszerelésével, ki azt személyes felügyelete 
alatt be is fejezte az 1898. év végén. 

A fölszereléssel előállott annak a szüksége, hogy megállapít
tassék a tornacsarnoknak kezelésére, használatára, és fentartására 
vonatkozó szabályzat. 

Ez azonban már nem tartozván az építő-bizottság hatáskörébe, 
ezen bizottság tagjai abban állapodtak meg, hogyatornacsarnokot 
használó tanintézetek vezetői és a torna- és vivóegyesület elnöke, 
kiegészítve egy arra alkalmas művezető vel, felügyelő-bizottsággá 

alakuljanak a fentartók jogainak tiszteletbentartásával. A »Magyar
Óvári Tornacsarnok Felügyelő-Bizottságá«-nak megalakulását a vallás
és közokt. m. kir minister ur ő nm. 1898. évi deczember hó lo-én 
81.074. számu rendeletével jóváhagyván és megerősítvén, ezen torna
ügyi hatóságban mint bizottsági tagok a következők működnek: az 
athletikai club elnöke, a gymnasium igazgatója, a népnevelési tan
intézetek képviseletében a vármegye kir. tanfelügyelője és a bizottság 
által választott művezető-gondnok, ki ez idő szerint Steffek Ferencz, 
állami elemi iskolai tanító és képesített gymnasiumi tornatanító. 

A felügyelő-bizottság azzal kezdte meg teendőinek sorát, hogy, 
mint kérelmező, ismét a nagyméltóságu kultuszminister urhoz for
dult; arra kérte ő nagyméltóságát, hogy a kilátásba helyezett és a 
kiadások fedezéséhez még okvetetlen ül szükséges 1100 frtnyi építési 
segélyt engedélyezni és kiutalványozni kegyeskedjék. 

Azután hozzáfogott a bizottság amellékhelyiségek berendezé
séhez. - Hogy az egyes tanintézetek a tornacsarnokot iskolai ünne
pélyeikre is használhassák, gondoskodott a bizottság ~gy alkalmas 
szinpad felállításáról és egy harmonium beszerzéséről. Ezen utóbbi
val nemcsak az iskolai ünnepélyeken közreműködők énekét akarjuk 
kisérni, hanem a szabadgyakorlatok egyhangu vezényletét is kivánjuk 
helyettesíteni és élénkíteni úgy, hogyatornászók a zene ütemeire 
végezz ék gyakorlataikat. 

Ezen szokatlan és talán fölöslegesnek is látszó berendezésnek 
eszközlésére a felügyelő-bizottságot két indok vezette. Az egyik, 
hogy tanintézeteink egyike sem rendelkezik oly nagyobb teremmel, 
mely az iskolai ünnepélyek iránt mindjobban érdeklődő közönséget 
befogadhatná; a másik pedig az, hogy az ezen berendezéshez szük
séges költségeket az államsegélynek közel két évi kamataiból és 
egyesek által felajánlott szives közreműködéséből könnyen födözhetjük. 

Megállapítván ezután az uj tornacsarnok szabályzatát s meg-
2* 
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ejtvén az előirt állami felülvizsgálatot, a felügyelő-bizottság előké

szítette a csarnok ünnepélyes megnyitásának programmját és fölkérte 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister urat, kegyeskedjék ő 
nagyméltóságának leereszkedő magas megjelenésével az ünnepély 
fényét emelni s örökké emlékezetessé tenni. 

Wlassics Gyula, dr., m. kir. kultuszminiszter ur ő nagyméltó
sága, Rill József kir. tanfelügyelő urat és felügyelő-bizottsági elnököt 
bizta meg képviseltetésével, és a felavató-ünnepély f. évi márczius 
idusán folyt Ie a következő tárgysorozattal : 

I. Hymnus. Erkel Ferencztől. Előadta a gymn. énekkar. 
2. Megnyitó-beszéd. Tartotta Rill József, a tornacsarnok fel

ügyelő-bizottságának elnöke, mint a kormány megbizottja. 
3. Tornainduló. Goll Jánostól. Előadta a gymn. énekkar. 
4. »A tornacsarnok története. « Irta és felolvasta Rappensberger 

Vilmos, gymn. igazgató, mint a felügyelő-bizottság tagja. 
5. »A 'pozsonyi harczjáték.« Tompa Mihálytól. Szavalta Zádor 

Gyula, gymn. III. oszt. tanuló. 
6. »Rajta föl. f: Induló Abt Ferencztől. Előadta az áll. polgári 

leányiskola énekkara. 
7. ,Márczius Is-ikének méltatása.« Felolvasta dr. Kossutány 

Tamás, gazd. akad. tanár, mint a felügyelő-bizottság tagja. 
8. »Márczius Is-ikén.« 1892. Ábrányi Emiltől. Szavalta Polgár 

Aladár, gymn. IV. oszt. tanuló. 
9. »Talpra magyar. c Boldis Ignácztól. Előadták a gymnasium 

és a polgári leányiskola növendékei. 
10. »Ötven év.« Erdélyi Zoltántól. Szavalta Petrovich Zoltán, 

elemi V. oszt. tanuló. 
I I. »A magyar-óvári athletikai club története.« Felolvasta Colbázy 

Szevér János, az athletikai club alelnöke. 
12. Szózat. Egressy Bénitől. Előadta a gymnasiumi énekkar. 
A tornacsarnok tágas és szépen diszített terme zsufolásig meg

telt előkelő közönséggel. Ez őszinte lelkesedéssel fogadta a minis
teri megbizottnak, Rill József, kir. tanfelügyelőnek, megnyitó
beszédét és azon ajánlatát, hogyatanintézetekkel egyetemben hálás 
tisztelettel üdvözölje a magyar kultura lelkes vezérét, Wlassics 
Gyula dr. őnagyméltóságát azon kegyességeért, melylyel a magyar
óvári állandó tornacsarnok régen vajudó ügyét ily fényes megoldás
hoz segíteni kegyeskedett. 

Élénk érdeklődés sel kisérte az ünneplő vendégkoszoru a tanuló
ifjuság alkalmi szavalatait és énekeit, együtt lelkesült az ifjusággal 
a márczius idusát méltató hazafias beszéden s feszült figyelemben 
részesítette a felavatott tornacsarnok történetének rövid vázolását. 
Ezután a gymnasium igazgatója a következő - befejezésül itt is 
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helyén lévö -- beszédben mondott hálás köszönetet a szép csarnok 
létesítöinek, buzdítva a tanulóifjuságot is, hogy minden szép, nemes 
és jó iránt lelkesedö buzgólkodással hálálja meg a fentartóságok 
ujabb nagylelkü áldozatát. 

)} ... Elkészült a régóta nélkülözött állandó tornacsarnok! Fel 
van szerelve mindazzal, mivel városunk tanulóifjuságának testi fej
lödését a szellemi előhaladás előnyére ápolhat juk és fejleszthet jük ! 

Hála legyen ezért a jóságos Istennek! Az ő szent fölsége áldja 
meg e csarnokot, vegye isteni oltalma alá, hogy városunk ifjusága 
az ő szent tetszése szerint művelődjék ott mindenkor becsületes 
munkára vágyó, Istent, királyt és hazát hőn szerető nemzedékké I 

Isten után a legmelegebb hálaérzettel kell megemlékeznünk 
mindazokról, kik nevelés- és tanításügyünk szent czéljaira ediszes 
csarnokot emelni kegyesek voltak. 

A legmélyebb tisztelettel mondunk hálás köszönetet első sor
ban a magyar kir. kormánynak, annak volt és jelenlegi kultuszminis
tereinek : Csáky Albin grófnak és Wlassics Gyula dr. ő nagyméltó
ságaiknak. Az ő kegyes pártolásuknak köszönhető, hogyafentartók 
áldozatkészsége nem maradt meddő, hogy a nyujtott államsegély
lyel egy-két év alatt létesülhetett, mi amaz nélkül talán ma is csak 
pium desiderium volna. Hálás érzelmeink szives tolmácsolására fel
kérjük a magas kormány igen tisztelt képviselöjét, tekintetes Rill 
József kir. tanfelügyelő urat. 

Tekintetes Uraságod ugyan már csak a bokrétaünnep után 
vette át e csarnok ügyeit, de azért kivette a maga részét a gondnak 
és munkának terhesebb feléből. Fogadja ezen önzetlen fáradozásaiért 
az érdekelteknek igaz háláját s mindnyájunknak azon szivből fakadó 
kivánságát, hogy az isteni Gondviselés sokáig éltesse s fáradhatatlan 
munkásságát Mosonvármegye népnevelési ügyének előmozdítására 
minél bővebben gyümölcsöztesse. Éljen! 

Méltó köszönetet mondunk továbbá Mosonvármegye és Magyar
Óvár város áldozatkész közönségének. 

7>Ritka szép és jó kezdődött és tenyészett valaha előrement 
áldozatok nélküle:. Kölcsey eme szavai szerint ily ritka szépnek és 
jónak kell tartanom Mosonvármegyének egyetlen középiskoláját, 
mert ez 1739 óta ugyancsak nem csekély áldozatába került. 

Nem egyszer volt az óvári gymnasium oly helyzetben, hogy 
fennállása kérdésessé vált volAa, ha Mosonvármegye s tehetségé
hez képest M.-Óvár városa nem sietnek segítségére. 

A kezdetnek nehézségei, a szerényalapítványnyal szemben 
folyton megujuló létérti kérdések elintézése, a gymn. I. és a huma
niorák két osztályának, a szónoklati osztályoknak visszaállítása, és 
a tanintézetnek két izbeni visszaállítása mind arról tanuskodnak, 
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hogy Mosonvármegye szivén hordozta azon fontos kulturalis érde
keket, melyeket itt a magyarság végvárában szolgálnia és megvaló
sítania nemcsak érdeke, hanem szép és nemes feladata is volt 
mindenkor - és lesz bizonnyára a jövőben is. 

Ezen disz es tornacsarnok is legnagyobb részben az ő áldozat
készségét hirdeti. A tan ügy oltárára hozott ezen ujabb áldozataikért 
fogadják tehát középiskolánk nevében kifejezett s mélyen érzett 
köszönetünket. 

Isten áldja Moson vármegye és Magyar-Óvár város hazafias 
közönségét, s engedje, hogy az áldozataik hozzájárulásával fentar
tott középiskolából oly ifjak kerüljenek ki mindenkor, kik szóval és 
tettel, szivvel és lélekkel szolgálják majd a drága hon minden nemes 
érdekét - a törvény, jog és igazság állandó uralma alatt! 

Éljen Mosonvármegye és Magyar-Óvár város hazafias közön
sége, éljenek annak jelenlévő ig~n tisztelt képviselői, éljen a m. t. 
ünneplő közönség! 

Végül még Hoz~ád van néhány szavam, Kedves Tanuló-ifjuság! 
Azon szerencsés nemzedék vagytok, kik majdan büszkélkedve 

fogjátok elmondhatni, hogy a magyar-óvári tornacsarnoknak Ti 
voltatok első tanulói. 

Ősökként fog Titeket a majdan következő tanulónemzedék emle
getni. Vigyázzatok tehát, hogy méltók legyeték az ősök nevére. 
Állapítsátok meg a derék ősökhöz illő jó emlékeket - a vallásos
ságban, a keresztény erkölcsökben, a tudományos ismeretekben, a 
haza és a munka szeretetében, a testi erő és ügyesség józan gon
dozásában - minél magasabbra való haladástok által. 

Ha ezt teszitek, akkor felejthetetlen maradt szivetekben a mai 
nap emléke, mely megörökítve áll a most felavatott állandó torna
csarnok történetének első lapjain.« 

II. Ala.psza.bályza.ta. 

I. A csarnok neve: »Magyar-Óvári Tornacsarnok({. 
2. Jellege és czélja: Ezen tornacsarnok tanintézeti jellegeI 

bir; czélja: a testgyakorlásnak iskolai tanítása. Emellett a helybeli 
»Athletikai Club, torna- és vivóhelyiségeül is szolgál. 

3. Alapítói és fentartói : Mosonvármegyének és Magyar-Óvár 
városnak közönsége, a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. mini
steriumnak segélyezése és a »Magyar-Óvári Athletikai Club«-nak 
anyagi hozzájárulása mellett. 

4. A tornacsarnok felügyelete. A tornacsarnok ügyeit egy, 
a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministeriumnak 18<)8. évi 
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decz. hó Io·én 81074. sz. a. kelt rendeletével jóváhagyott és meg
erősített felügyelő-bizottság vezeti. 

A felügyelő-bizottság azon tanintézetek vezetőiből áll, melyek 
a tornacsarnokot használják; tagjai tehát: 

I. A kegyesrendi gymnasium igazgatója. 
2. Az ,Athletikai Club« képviselője. 

3. A kir. tanfelügyelő, mint az áll. népnevelési tanintézetek 
vezetője- és 

4. A bizottság által választott művezető-gondnok. 
A felügyelő-bizottság elnöke a kir. tanfelügyelő, - üléseinek jegy

zője, határozatainak, a tornacsarnok műszaki, gazdasági és felszere
lési ügyeiben - végrehajtója a mű vezető-gondnok. 

5. A bizottság felsőbb tanha.tósága: A felügyelő-bizottság 

közvetlenül a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium ható
sága alatt áll s onnan veszi utasításait. 

6. Kik ha.sználhatják a csarnokot? I. A magyar-óvári kegyes 
tanítórendi gymnasium, mint a melynek czéljaira a tornacsarnok ere
detileg létesült - a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium
nak 1891. évi február hó 5-én 37219 sz. a. kelt rendelete alapján. 

2. A magyar-óvári állami népnevelési tanintézetek, u. m,: az 
áll. polg. leányiskola és az áll. elemi fiu- és leányiskola, mely tan
intézeteknek a nm. vall. és közoktatásügyi m. kir. ministerium 1896. 
évi 58,193. sz. a. kelt rendeletével engedte meg a tornacsarnok 
használatát. 

3. A »Magyar-Óvári Athletikai Club«, mely ezen csarnok építé
séhez 1500 frtnyi tőkéjével és tomaszerelvényeinek részbeni átenge
désével járult. 

Az itt felsorolt tanintézetek, nemkülönben az »Athletikai Club« 
tagjai nemcsak torna-, illetőleg vivógyakorlataikra használhatják e 
csarnokot, hanem iskolai és oly torna- és vivó-ünnepélyek megtar
tására is, melyek a csarnok rendeltetésével, iskolai jellegével nem 
ellenkeznek. 

Tánczmulatságokra és nyilvános szinielőadásokra a tornacsar
nok nem használható. Más jótékonyczélu és közhasznu előadásokra 
vagy összejövetelekre csak a felügyelő-bizottság engedheti át a torna
csarnokot a következő módozatok mellett: I. A használat czélját 
és idejét legalább két héttel előbb kell bejelenteni a felügyelő-bizott
ságná!. - 2. A terem berendezéséről, diszítéséről, annak a haszná
lat után való rögtöni (24 órán belül való) kiürítéséről és az előbbi álla
potba való visszaállításáról az illető használók tartoznak gondoskodni. 
- 3 Használat után a teremnek padlója azonnal lemosandó, a 
falakba vert szögek nyomai eltávolítandók, a festés kijavítandó és 
bárminemü kármegtérítendő. 



7. Mily beosztással haszn8.Jhatók a tornacsarnok egyes 
helyiségei és felszerelvényei? A tornatér és a tornaterem a hoz
zájok tartozó összes felszerelvényekkel együtt közösen használhatók. 
Amellékhelyiségek közől*: I. a tornacsarnok homlokzatának jobb 
oldalán lévő előszobát a gymnasiumi és az áll. népnevelési intézetek 
növendékei használják ruhatárul, a belső szoba pedig a felügyelő
bizottság ülésterme és az ideutalt tanintézetek tanári szobája; 2. a 
tornacsarnok homlokzatának baloldalán lévő, hasonló beosztásu 
mellékhelyiségek az »Athletikai Clubc:-nak rendelkezésére állanak. 

Az összes mellékhelyiségek használatát csak a felügyelő-bizott
ság engedheti meg a 6. pontban említett ünnepélyek alkalmával. 

8. A tornacsarnokot használó tanintézetek és az ".4.thletikai 
Club"-nak jogai: A 6. pontban elősorolt tanintézetek és az llAthle
tikai Club« egymástól függetlenül használhatják a tornacsarnokot 
úgy, miként azt az illető tanintézetek tantervei követelik, illetőleg 

a club alapszabályai kivánják és előirják. 
A heti tanórák minden iskolai év elején megállapítandók és a 

művezető-gondnok utján a felügyelő-bizottsághoz terjesztendők. 
A felügyelő-bizottság, illetőleg az »Athletikai Club« választ

mánya által megállapított házszabályok a tornacsarnok minden láto
gatójára kötelezők. 

9. A tornatanítók jogai és kötelességei. Minden tanintézet 
a saját jogkörében választja és fizeti tornatanítóját. - A tornataní
tók úgy tanulmányi, mint fegyelmi tekintetben csak tanintézeteik 
vezetőinek tartoznak felelősséggel. Tanóráik alatt függetlenül ren
delkeznek a tornacsarnok felszerelvényeivel úgy, miként azt a kellő 
siker elérése a tanterv értelmében követeli. A tornaszerek rendben
tartása és kellő kimélése czéljából azonban a tornatanítók minden 
óráj uk végén kijelölik s az erre szánt táblákra irják azon tornaszere
ket, melyeket legközelebbi órájukban használni kivánnak. A művezető
gondnok intézkedik, hogy a kijelölt tornaszerek felállíttassanak és 
a használat után ismét helyökre állíttassanak. 

A csarnoknak házi szabályai mindenkire kötelezők lévén, a 
tornatanító gondoskodik, hogy azok szigoruan betartassanak és hogy 
a tanórák mások hátráltatására meg ne hosszabbíttassanak. 

A tornatanítók esetleges kivánságaikat vagy panaszaikat tan
intézetök vezetőivel közlik. 

10. A tornacsarnok fentartása. Tekintettel arra, hogy Mosonvár
megye és Magyar-Óvár városa jelentékeny áldozatokkal járultak az 
állandó tornacsarnoknak létesítéséhez, méltányos, hogy a csarnok 

* Lásd az alaprajzot. 
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fentartásáról azon tanintézetek gondoskodjanak, melyek a csarnokot 
használják vagy használni fogják . 

. Az egyes tanintézetek évi fentartási hozzájárulását a tornacsar
noknak évi költségelőirányzata alapján az illető tanintézetek hasz
nálati aránya szabja meg. E czélból a tornacsarnoknak évi költség
előirányzata minden tanév elején megállapítandó, és ehhez képest 
az illető tanintézetek fentartási kvótája is meghatározandó - az 
alább irányadóul felvett 1898-9-ik évi szükségletek, illetőleg módo
zatok szerint. 

Az évi költségelőirányzat összegéből a szolga fizetésének felét 
és a tornacsarnok világítási költségeit az »Athletikai Club« a saját 
számlájára vállalta - kárpótlásul, hogy a tornacsarnok mellékhelyi
ségeit felerészben a saját czéljaira használhatja és hogy a torna
csarnok világítását az ő érdekei követelik leginkább. 

A »Magyar-Óvári Tornacsarnokt: költségelöirányzata az 1898-9. 
isk. évre a következő: 

l. A szolga évi fizetése 144 frt 
2. A szolga lakásbére . 
3. A szolga fűtési járandósága 

7° » 
26 » 

4. A csarnok világítás a 
S. A csarnok fütése 
6. A csarnok tatarozása 

4° » 
100 » 

S° » 

Összesen 430 frt 

Ezen összegből levonva az »Athletikai Clubq részéről magára 
vállalt 112 frtot, maradt 318 frtnyi összeg, melyből a tornacsarnok
nak óránkinti használatáért 9 frt 64 krnyi hányad felel meg. 

A tornacsarnokot használó tanintézetek tehát a következő 

arányban járulnak a csarnok 1898-9. isk. évi fentartásához: 

I. Az 1>Athletikai Club« heti 12 óra után IlS frt 68 kr. 
2. A kegyes-tanítórendi gymasium 8 óra után 77 » 12 » 

3. Az áll. po)g. leányiskola heti S óra után 48 » 20 ~ 

4. Az áll. elemi iskola heti 8 óra után 77 » 12 » 

Összesen heti 33 óra után 318 frt 12 kr. 

Az érdekelt felek két részben (október és márczius I-IS-ig) 
fizetik le fentartási quótájukat a felügyelő-bizottság művezető-gon d
nokságánál. 

A gondnokság takarékpénztárban helyezi el a tornacsarnok 
jövedelmét és egyéb vagyonát. 

Számadásait minden polgári év végén a felügyelő-bizottságnak 
előterjeszti, lezárja és felülvizsgálatra a nm. vallás- és közoktatás
ügyi m. kir. ministeriumhoz terjeszti. 
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I I. ~4 felügyelő-bizottság hatásköre. A felügyelő-bizottság 

vezeti a tornacsarnoknak összes szellemi és anyagi ügyeit. 
Gondoskodik a tornacsarnoknak rendben- és tisztántartásáról, 

szemmeltartja, hogyatornatanítás az egyes tanintézetek követel
ményei szerint történjék, megállapítja a tornacsarnoknak évi költségét 
és az érdekelteknek évi fentartási arányát, felel a tornacsarnok 
bevételeiről és kiadásairól, őrködik az összes felszerelvényekről, 

azokról pontos leltárt yezet és ügyel arra, hogy a jelen szabályzat
nak minden egyes pontja szigoruan betartassék. 

Mindezeknek gondos keresztülvitele czéljából rendes ülést tart 
minden negyedévben,és valahányszor az ülés megtartását valamely 
bizottsági tag irás ba n kivánja. 

12. A m'űl'ezető-gondnok hatásköre és kötelességei. A mű
vezetö-gondnoknak közvetlen rendelkezésére áll a felügyelő-bizottság 
által felfogadott szolga, ki mindenben az ő utasításait tartozik követni. 
A művezető-gondnok felelős a tornacsarnok leltáráról, vezeti a 
tornacsarnok számadásait, kezeli vagyonát, előkészíti a felügyelő

bizottság üléseinek tárgysorozatát, referál a csarnok összes ügyeiről, 
vezeti az iktató t, szerkeszti a felügyelő-bizottsági ülések jegyző
könyveit és végrehajtja a bizottság határozatait. 

III. tiázirendie. 

I. Szükséges, hogy minden tornászó alkalmas könnyü öltözék
kel lássa el magát. Ha valaki utczai ruhájában kénytelen tornászni, 
ügyeljen arra, hogy zsebeiből kirakja mindazt, mi tornászás közben 
kihullhatna. A tornateremben csak tornaczipőben szabad tornászni. 

2. A tornászás egyik főczélja az egészség fentartása és a test 
edzése lévén, nehogy ellenkező hatása legyen, felhevülve senki se 
fogjon a tornászás hoz, valamint tornászás közben vagy azután hideg 
ital, levegő vagy mosás által rögtön le ne hűtse magát. 

3. Mi~denki csak azon tornászati fokozatban és csapatban 
gyakorolja magát, melyhez beosztatott. Egyik csapatból a másikba 
átlépni csak a tornatanító beleegyezésével szabad. 

4. Senki se vonja ki magát valamely gyakorlattól, ha arra különös 
oka nincsen, melyet a tornatanítóval, illetőleg előtornászszal minden
kor közölni tartozik. 

5. A tornaóra tartama alatt tilos az állványokon önállóan tor
nászni, valamint egyik csapatból a másikhoz átmenni. 

6. A gyakorlat alatt mindennemü csend- és rendzavarás, u. m. 
beszélgetés, utbaállás, állványok alatti bujkálás, iram-pályán való 
átjárás tilos. 
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7. A tomászók készek legyenek egymásnak segédkezet nyuj
tani tornászás közben. 

8. A lovat, bakot és egyéb vihető szereket a tornászók a 
tornatanítónak, illetőleg előtomásznak felszólítására maguk tartoznak 
előhozni és használat után ismét helyrevinni. 

9. A gyürükben ülni és a rudhintán ülve vagy állva hintázni 
nem szabad. 

10. A tornateremben feltett kalappal időzni vagy tornászni 
nem szabad. 

I I. A tornaszereket csakis rendeltetésökhöz képest szabad 
használni. Szándékos rongálás okért a károsító kárpótlással tartozik. 

12. A tornahelyiségekben csak az e czélra szolgáló edényekbe 
szabad köpni. 

13. A ruhatárban kiki csak a számára kijelölt helyen tarthatja 
dolgait. 

14. A tornateremben senkinek sem szabad dohányozni. 
IS. Nézők csak a szabad tornatéren s a tornatanító engedélyé

vel lehetnek jelen a gyakorlat alatt, de a tornászók közé menniök 
nem szabad. 

3 I 

4 7 

5 I 
6 2 

7 2 

IV. Leltára.* 

e e .z e t e s e n 

A) A tornaszerek. 

fényezett tölgyfa-bot 90 cm. hosszu, 3 cm. átm. 
pár súlyzó kovácsolt vas fogant y úval, páronkint 

3-4 kg. súlyban 
súlyzó-állvány . . ... . 
3 m. hosszu rúd - fiatal luczfenyőből (szabad

gyakorlatokhoz) 
villás rúd a függőszerek kezeJéséhez 
falhoz erősített vaslemez, I I - I I horoggal, a 

rudak elhelyezéséhez . 
lengő kötél puha fonással, egyik végén önmű
ködő horog és egy csavar-karika 

8 I 15 m. hosszu puha fonásu huzó·kötél visszafont I 

9 4 
végekkel 

felhuzó.zsineg, 4 horog., 4 sárgaréz csigacsa
varral és 4 fali horoggal 

forgató.kötél torna·tánczhoz, egyik 
kos bőrzacskóval v.ég~n ~o~o~ I 

Átvitel: II 
* Összeállította Steffek Ferencz, művezető-gondnok. 

Pénz- Pénz-
össz. össz. 

I I -40 20,-

J 221 13 20 

15- 15--

1- 7-
I Sa I S0 

3- 6-

3- 6-

1- 151-. 
2- 8-

1- 2.-

I 93170 
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Áthozat: 

I I 50 bőrlabda 
12 2 25 cm. átméretü hajszoló-labda. . 
13 2 25 cm. átméretü rugó labda erős marhabőrből, 

fe)fuvó kaucsuk-béléssel 
14 2 13 cm. átrnéretü kótyalabda 
15 8 labda-ütő tölgyfából 
1650 gummilabda 
17 9 horganyzott nagy horog a falba vésve, a lebegő 

gerendák és huzókötél, és 8 drb. horganyzott 
kis horog az ugrószőnyegek számára 

18 2 25 cm. átméretü kaucsuk szalon-labda 
1912 kigyó-horog a függő szerekhez 
204csattos szíj alétrák vizszintes állításához 
212ugrószőnyeg cocusnádból 
22 I pár ugrórnéreze horganyzott vastartókkal és 

nádbottal 

24 2: pár gyürühinta kettős növésü hevederből hor-23 III távugró-mérő ············1 
II 

gony működőcsatokkal, felsőkarikákkal és 
Thonet-féle gyürükkel. . . . . . . . . 

253tornalétra ),ernényfából, luczfenyő-kapocsfákkal 
három helyen áteresztett aczélsodrony össze-
nyitolással . 

26 6, patkóalaku hengerezett toló sinszerkezet kerekek
kel, magasba fokozott beosztással, - alétrák 
könnyebb kezeléséhez . . . . . . . . . 

27 31 belső fakeret w sinek alapzatául . . . . . 
283vizszintes állvány vasalással . . . . . . . 
29 I 4 szárnyu körhinta, felszerelve egy fényesre 

csiszolt érczkupolával, 4 drb. kettős szövésü 
heveder, ág, horog, önműködő csatok, felső 
karikák és alsó végén 4-4 keményfa fokos 
létraszerkezet szijból 

3c 81 mászópózna két csoportban . . . . . . . 
31 2 forgató szerkezet horgonyzott vasalással és 

csavarral . . . . . . . . . . . . . 
32 2 puhafonásu vászon kötél, alsó vége visszafonva, 

felső végén horogkarika . 
332 nyíló oszlop vasalással . 
34 I felső vasrud csigaszerkezettel . 
35 I vashenger, nyujtó ru d, csapos ék szöggel és 

lánczos ékkel . 

LS 

Pénz- Pénz
össz. Ossz • 

f~t-Ikr. f;:t-Ikr. 

8- 16 -
- 8c I lóc 
1- 8-

- 4c 20-

- SC 450 
6- 12 -
2- 24 -

- 8c 320 
25 - 50 -

6- 6-

4-' 4,-

10 - 20 -

18 - 54 -

IS - 901-
6- 18 -

10 - 3° -

60- 60 -
41- 32 -

8'- 16 -
I 
I 

71- 14 -
ISi- 3°-
lOi- 10 -

I 

I 10 --
12 -36 4 lebegő- és támaszgerenda, szab. kettős állványnyal I A~t~vj~te-I:~II~~~-' 

101- 48, -
i II 1 , i70 I I-
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371 I botszekrény záros behajtással . 
38 I bőrrel bevont lót 
39 I bőrrel bevont bakt 

41 I pár ugrómérczet 

Áthozat: 

4~i l fanyujtó vasruddalt 

42 I pár nagyobb vasgyürü bőrrel bevonvat 
43 II pár kisebb vasgyürü bőrrel bevonvat . 
44 I pár kötél vashoroggal a gyürükhözt . 
1451 4 kötél vashoroggal a körhintáhozt 
46: I drb. kötélhágcsót . 
47 I mászókötélt 

I 

48 I lengő kötélt 
49 Ilenkötél (kötélhuzásra)t 
501 3 ugródeszkat . 

:il 
SI 2 mozgatható korlát (állvány és támfák)t 
52 I létrat 
5311 4 mászó-póznat 
54 5 gerenda 4 kigyó-horoggal a függőszerel,hezt 
551 I korlát (ujabb szerkezetü)* 
562 pár ugrómércze* 
57 I bőrrel bevont 16* 
58 2 szobalétra* 
I~? 2 fekete falitábla* . 
vu 2 függőlámpa* 
61 2 petroleumkanna* 
62 I falióra* . 

B) A tornaesarnok mellékhelyiségeinek 
bútorxata. 

·11 
·1 

:1 

63 1 ir6asztal asztalfiókokkal és szekrénynyel (puhafa) 
64 I asztal az ülésteremben 6 fi6kkaI, vászonnal be-

I vonva 
65, I mosclószekrény puhafából 
661 I ruhaállvány ernyőtartóval 

168 I a ruhatár körüli fiókos ülések -- puhafából. 
6~ 6 nádszék. 

6 I 6 ruhafogas 
Átvitel: II 

A t-el ellátott szerek a gymnasium régi tornaszerei. 
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Pénz· Pénz
. össz. Össz . 

frt Ikr. frt Ikr. 

7011-
I 

6- 6-
20 - 20 -
18 - 18 -
5- 5-
3- 3-
4- 4-
2- 2-
1- 2-

-
~d 

2-
- 50 

I 5~ 1-

- 50 
I 501 ISO 

] 
- 8e 

2 
41-3 3-

1 4-
2- 101

-

30 - 301-
1- 2-

60 - 60 -

=I~i 
120 
I2e 

5-I 10 --
-ISo' 1-
3-I 3-

26:- 261-
171501 17150 
18:301 18 30 
II 1'2D. I I 20 
2961 174c 

2 ~1281 ~~,7~ 
I IIt022180 

A *-al ellátott szerek az .Athletikai Club" tulajdonát képezik és közös 
használatra szolgálnak. 



N e V e z e t e s e n 

70 Iharmonium 
7I4falikép 
72 I tintatartó 
73 I lénia és sorvezető 
74 I iktató - 50 iv bekötve 
75 I ruggyanta-bélyegző 
76 I fejsze 
77 I vaslapát . 
78 I szemétlapát 
79 I takaréktüzhely a szolga lakásán 
8c 2 kályhacső 

Áthozat: 

81 2 sártörülő-rács 2'30 méter hosszu, I méter széles 
vörös fenyőből 

822Iábtörülő kukoricza-szalmából 
83 I házisürgöny két elem, egy csengő, két nyomó és 

sodrony. 

Összesen: II 

Pénz- Pénz-
össz. össz. 
-----

frt [kr_ frt [kr. 

i022 80 

83 - 83 -
2 SO JO -

- 65 - 65 
- 24 - 24 
235 235 
287 287 

- 65 - 65 
- 65 - 65 
-
I~ 

- 45 
9 960 
330 3130 

10 -- 201-
125 250 

16122 16 22 

[ II H75[28 



I. Története 

II. Alapszabályzata 

III. Házirendje 

IV. Leltára . 

TA~TALOlVl. 

-101-

Lap 

3 
22 

26 

27 
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